

# DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

AÑO XLVI

Redacción y Administración: Peligros, 3, entlo. dcha.-Tel. 2.931

Madrid, Viernes 22 de Mayo de 1914

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 13.943

## LOS FRANCESES EN MARRUECOS

### El combate de Tsoul

En el transcurso de la discusión sobre el problema marroquí han hecho notar varios oradores una diferencia grande entre el resultado de nuestra acción y de la francesa, que es poco favorable á la nuestra.

El Sr. Dato, sin dejar de reconocer esa superioridad, cuya causa única es la existencia de sus bien adiestradas tropas coloniales, puso las cosas en su punto é hizo ver que no es tan decisivo como se piensa el éxito de los franceses, los cuales se ven muchas veces en el caso de emplear las armas contra núcleos rebeldes á su dominación, como acaba de suceder cerca de Tazza.

La ocupación de esta ciudad por las columnas de los generales Beaumegartan y Gouraud, dirigidas por Lyautey en persona, viniendo la primera del Muluya y la segunda del lado de Fez, no ha dado lugar á ningún encuentro; pero antes había sido preciso vencer á los Riatas, y ahora se ha impuesto el marchar contra los Tsoul.

El 10 de Mayo fueron derrotados los primeros, y no se tienen detalles de ese combate; mas sobre la acción última se han podido recoger algunos.

Las quince tribus que viven en el territorio de Tsoul se habían reunido en un macizo montañoso, cuyas crestas, escalonadas, son paralelas, y tienen 300, 600 y 1.200 metros de altura.

No había forma de rodear esta posición ni de consentir ese formidable baluarte enemigo dentro de una comarca en que se trata de ejecutar trabajos de gran valor y considerable interés.

El residente no ha vacilado, y el general Gouraud recibió la orden de escalar las citadas montañas, donde había varios miles de moros.

La importancia de las fuerzas que ha llevado el Sr. Dato para esta operación exceden con mucho á las correspondientes á su empleo, y hacen ver que no ha sido una brigadita, sino una fuerte división, lo que ha sido preciso enviar con tal objeto.

Eran dichas tropas: 17 compañías de la legión extranjera, con tres secciones de ametralladoras, al mando del coronel Bulleux, algo más de cuatro batallones.

Un batallón de zuavos, dos de tiradores argelinos y uno de marroquíes, á cuyo frente iba el teniente coronel Delavand.

Dos batallones de legionarios y uno de tiradores marroquíes, conducidos por el teniente coronel Girodon.

Seis baterías de montaña, tres escuadrones de spahis y una compañía de Infantería montada.

En total: once batallones, tres escuadrones y seis baterías, que arrojan con los efectivos que allí tienen cerca de 15.000 hombres con 24 piezas de Artillería.

El combate, según confesión del propio general Gouraud, ha sido uno de los más duros que se han sostenido en Marruecos por la obstinada resistencia de los Tsoul, reforzados por contingentes de Senadja, y apoyados en aquellas abruptas crestas;

De las bajas es mejor no ocuparse; ya se sabe que es difícil saber la verdad en las informaciones.

Se ve, por lo tanto, que las características de la toma de Tazza han sido las siguientes:

1. Preparación política del avance con toda la calma, constancia y habilidad que cabían dentro de lo posible.
2. Avance enérgico en cuanto se creyó llegado el momento oportuno.
3. OFENSIVA RÁPIDA, potente, destructora, con fuerzas bastantes para obtener una victoria decisiva en cuanto se tuvo noticia de la existencia de un núcleo rebelde.

Na la de vacilaciones; preparar, pensar y ejecutar.

Tienen elementos con que hacerlo, y es natural que los utilicen; pero no se diga siquiera que lo hacen por arte mágico, ni porque sus condiciones sean superiores á las nuestras.

Obtienen el resultado lógico de las empresas bien preparadas y de seguir los principios del arte de la guerra, que son inmutables, y cuya bienhechora influencia se deja sentir igualmente en todas las campañas y en toda clase de terrenos.

## ANTE LA INTERVENCION

### Yanquis y mejicanos

La primera sesión de los negociadores de la paz.

PARÍS, 22.—Los mediadores en el conflicto mejicano se reunieron ayer tarde por primera vez en Niágara Falls.

El ministro de Chile no concurrió á causa de una ligera indisposición.

El subsecretario de Estado del Canadá dió á los mediadores la bienvenida en nombre de su Gobierno.

La reunión se limitó á los cambios de credenciales.

Los delegados mejicanos tienen plenos poderes, incluso para consentir en la eliminación de Huerta. En cambio, los poderes de los delegados norteamericanos son limitados.

El embajador del Brasil pronunció un discurso manifestando la esperanza de que por encima de todos los tumultos se oirá la voz clara y persuasiva de la razón, y aconsejando el sacrificio de las personas en aras de los intereses generales de los pueblos, de la paz y de la justicia.

¿Cuál es la actitud de Huerta?—Federales y rebeldes.—Nueva atracción de Villa.

De Washington vuelven á repetir que, según noticias llegadas ayer allí, parece decidido que los delegados de Huerta aprovecharán la primera ocasión que se les presente para someter á los mediadores el ofrecimiento de la dimisión del dictador.

Por otra parte, se ha recibido hoy un cablegrama de Méjico en el que el propio Huerta niega una vez más que piense dimitir.

Los generales federales muertos en la batalla de Paradón se llamaban Miguel Alvarez é Ignacio Muñoz.

Al terminar una batalla librada en Certuche, un general federal y 32 oficiales que componían su Estado mayor han sido hechos prisioneros y ejecutados después por órdenes de Villa.

Grave incidente.—Prisión de un vicecónsul español.

PARÍS, 22.—La Agencia central News ha recibido de Veracruz las siguientes noticias:

«Es muy posible que entre España y los constitucionalistas de Tampico ocurran graves complicaciones.

El cónsul de España en Veracruz ha celebrado una extensísima conferencia con el comandante del Carlos V, que ha desembarcado, para tratar de la situación del vicecónsul español en Tampico, Sr. Tabrago.

Este es un riquísimo hacendado de Tampico.

Cuando los constitucionalistas se apoderaron de aquella ciudad, impusieron al vicecónsul español el pago de un taxa de cinco millones de pesetas.

El vicecónsul se negó á satisfacer tales pretensiones y apeló á su doble personalidad, como súbdito extranjero y como vicecónsul de España.

Pero sus palabras no fueron tomadas en consideración y los jefes rebeldes insistieron en su demanda.

Entonces, y como el vicecónsul siguió negándose al pago de la crecida suma, fué detenido, con la advertencia de que no será puesto en libertad hasta que haya entregado íntegros los cinco millones de pesetas.

Se asegura que en la larga conferencia que para tratar de este asunto han celebrado el cónsul español de Veracruz y el comandante del Carlos V han acordado enviar un ultimátum al jefe de los constitucionalistas de Tampico, pidiendo la inmediata libertad del vicecónsul apresado.

La situación de la capital.

Dicen de Méjico que la agitación que días atrás reinaba en la capital ha cesado; pero no ha cesado por haberse pacificado los espíritus, sino por el decaimiento que de todos se va apoderando.

Méjico ofrece un aspecto tristísimo. Los combustibles y los artículos de primera necesidad escasean de tal manera, que han alcanzado precios verdaderamente fabulosos.

La miseria es horrible.

Tal es ésta, que el Gobierno ha ordenado el establecimiento inmediato de cocinas populares, para dar pan y víveres á las familias más necesitadas.

Las bandas de zapatistas se han retirado de las posiciones que habían ocupado á veinte kilómetros de la capital.

Las fuerzas federales les siguen de cerca.

Se teme que la retirada de los zapatistas sea un ardid y que los federales caigan en alguna grave emboscada.

## POR ESOS MARES

Cuatro muertos y un herido.

PARÍS, 22.—Dicen de Argel que durante unis maniobras que efectuaba en alta mar el

torpedero Renaudin ocurrió un grave accidente.

Una de las calderas hizo explosión, alcanzando el vapor á cinco marineros.

Los demás tripulantes acudieron en su auxilio.

Cuatro de los mencionados marineros habían muerto instantáneamente.

El restante había sufrido gravísimas quemaduras.

Salvados por la telegrafía sin hilos.

PARÍS, 22.—El crucero norteamericano Connecticut, llamado por la telegrafía sin hilos, ha salvado á 100 pasajeros del buque Atlanta, que ha naufragado á unos 1.500 kilómetros al Norte de Tampico.

Los pasajeros eran casi todos extranjeros que se dirigían á trabajar en las minas de petróleo de dicha población.

Choque de vapores.

PARÍS, 21.—A consecuencia de la enorme niebla que había en el canal de la Mancha, han chocado el vapor Comomaru y otro mercante de nombre aún desconocido. Faltan detalles.

## DE BARCELONA

El Congreso de la Propiedad.

BARCELONA, 22.—Siguen celebrándose festejos en honor de los congresistas de la Propiedad.

En las sesiones celebradas se acordaron diferentes conclusiones. Una de éstas es que el contrato de alquiler sirva para fijar el producto íntegro de un edificio.

Otra de las conclusiones aprobadas es que las Cámaras de la Propiedad tengan derecho á nombrar un senador.

Acordóse conseguir que los presupuestos municipales estén aprobados por los respectivos Ayuntamientos todos los años antes del 15 de Septiembre.

## Telegramas de la costa

Llegada de trasatlánticos.

CÁDIZ, 22.—Ha llegado de Veracruz y Nueva York el vapor Montevideo, que seguirá mañana su viaje á Barcelona.

También ha llegado hoy el trasatlántico Patrio Satrustegui, de Bilbao, que va al Brasil; el Mogador, de Sevilla, con carga para el Satrustegui; el Legaxpi, de Manila, y el C. ae Itaguirre, de Liverpool.

Toda la tripulación del Montevideo es adicta á Comillas.

Dicho buque prestó servicios en Méjico, recogiendo en varios puertos muchos españoles arruinados.

Tras 77 catalanes, andaluces y gallegos, varios peregrinos mejicanos, con el obispo de Méjico, que van á Roma á pedir al Papa que intervenga para conseguir la paz.

Han llegado también 31 marineros del Carlos V, licenciados; otros enfermos y tres presos.

El Carlos V quejaba en Veracruz, con 25 buques yanquis.

Viene demente el tenor Miguel Marina, repatriado por el cónsul español.

Los repatriados refieren verdaderos horrores de la revolución de Méjico, y cuentan que con los españoles se han cometido crueldades inconcebibles.

Muchos fueron mutilados, cortándose los brazos y las piernas, y otros colgados vivos.

De Nueva York han llegado 20 moros que trabajaban en el circo, y que se dirigen á Tánger.

## LA LUCHA SOCIAL

### Conflicto obreros

En Logroño.

LOGROÑO, 22.—Los carpinteros y ebanistas, en vista de que no se les concede el aumento de jornal y otras mejoras que habían reclamado, han decidido declararse en huelga.

Es probable que los pintores se declaren también en huelga ante la actitud intransigente de los patronos.

En Avila.

AVILA, 22.—Reunidas las Sociedades de resistencia de la capital con objeto de constituir la de obreros agricultores, hablaron representantes de diversos oficios y quedó constituida la Sociedad con el título de «La Universal».

Acordaron emprender una campaña de propaganda en los pueblos de la provincia contra la explotación de que son víctimas los obreros agrícolas.

En Cádiz.

CÁDIZ, 22.—En Sanlúcar, Jerez, Villamartín y Arcos preocupa la huelga de los obreros del campo, que empezará el 1.º de Junio, caso de que no se les conceda el jornal mínimo, los contratos por años y las ocho horas diarias. Los dueños se niegan.

## LOS MARINOS MERCANTES

### La huelga general, solucionada

Las gestiones del Sr. Dato en el día de ayer.—Una nota oficiosa.

Ayer mañana recibió el jefe del Gobierno la visita de los representantes de las dos partes interesadas en el conflicto.

En la entrevista, que se prolongó largo rato, se iniciaron corrientes de concordia, siendo desde tal punto optimista la impresión del Gobierno.

Los representantes de los oficiales y de las tripulaciones confederaron ayer tarde, por teléfono y separadamente, con sus compañeros de Bilbao.

El resultado de estas conferencias fué satisfactorio, pudiendo creerse que después de ellas la dificultad estaba vencida.

A última hora de la tarde volvieron los comisionados al domicilio del Sr. Dato, confirmando las buenas impresiones.

El presidente del Consejo logró, al fin, en esta última entrevista, que patronos y marinos llegasen entre sí y con el Gobierno, á un acuerdo amigable.

En las primeras horas de la noche se hizo pública la confirmación de las impresiones optimistas en lo que se refiere á la huelga marítima. Navieros y huelguistas del Mediterráneo habían llegado á un completo acuerdo.

Queda en pie el conflicto de Bilbao; pero localizado á armadores y marinos de esta matrícula.

Esta madrugada se ha facilitado á los periodistas la siguiente nota oficiosa:

«Ha terminado el conflicto marítimo, después de las dos conferencias que hoy han celebrado con el Presidente del Consejo, no obstante hallarse éste en cama, el presidente y comisionados de la Federación de capitanes, maquinistas y pilotos.

Desosca la Federación de poner término á los perjuicios que al país ocasiona la falta de comunicaciones marítimas; inspirándose en sentimientos de patriotismo dignos de aplauso, y no queriendo que se perjudiquen por más tiempo los intereses de aquellos armadores de quienes no tiene el personal queja alguna; oyendo las excitaciones del Presidente del Consejo, y en vista del ofrecimiento de que el Gobierno no cesará en sus amistosas gestiones para llegar á una solución de armonía entre los navieros de Bilbao y el personal de los barcos origen del conflicto, ha acordado que, exceptuando el personal á las órdenes de aquellos navieros, vuelvan los demás á sus respectivos destinos, restableciéndose la normalidad.

A la vez, la Federación presentará al Gobierno una nota de las reclamaciones y quejas que motivaron el conflicto, sobre las cuales pedirá el Gobierno informes y explicaciones á los navieros de que se trata, buscando por ese medio la solución de la divergencia pendiente.

El jefe del Gobierno ratificó á la Federación su propósito, comunicado desde el primer momento del conflicto, de estudiar las aspiraciones de la clase respecto á la aplicación de la ley de accidentes del trabajo á bordo, etc., etc., y traducir en proyectos de ley la parte de esas aspiraciones que el Gobierno estime deban y puedan otorgarse, teniendo en cuenta los factores que integran la industria marítima.

El término de la huelga será recibido con júbilo en todo el país.»

Las peticiones de carácter general que atiende el Gobierno.

BILBAO, 22.—Las peticiones de carácter general que el Gobierno promete conceder á los marinos, á que se alude en la anterior nota oficiosa, son las siguientes:

Primera. Urgente creación del Montepío ó Caja general de retiros, con carácter general para todo el personal marítimo embarcado, patrocinado por el Estado, á base del 4 por 100 de las primas de navegación, más las subvenciones, donativos é impuestos especiales que se señalen al efecto.

Siendo este Montepío ó Caja de retiros anhelado unánime de todo el personal, sin distinción de cargos ni categorías, procede, para la efectividad del mismo, la supresión de los Montepíos ó instituciones benéficas particulares creadas al amparo del 4 por 100 de las primas de navegación, que impidan ó entorpezcan la creación de aquél, debiendo incorporarse al Montepío general los fondos que poseen dichas instituciones particulares.

Segunda. Promulgación de una ley incluyendo á los capitanes y pilotos en la de accidentes del trabajo.

Tercera. Reglamentación del trabajo á bordo de los buques, con la base del proyecto redactado por la Dirección general de Navegación y Pesca marítimas.

Cuarta. Supresión de los patronos de cabotaje de primera clase, por entender que lesionan los intereses del personal náutico.

Por qué se aceptó la fórmula.

BILBAO, 22.—Por informes particulares se sabe que la inesperada aceptación de la fórmula por la Federación de marinos fué debida á la actitud de los oficiales de la Vascoandaluza.

Estos pidieron que se reunieran hoy los representantes de la Federación, y manifestaron que, to la vez que reanudaban el servicio los barcos de la Compañía de Correos de África, entendían que también debían reanudarlos los de la Vascoandaluza.

Dió origen esta proposición á una discusión acalorada; pero acabó de decidir la cuestión planteada el que durante el acto el representante en Madrid de los maquinistas recibió un telegrama de los pertenecientes á la Vascoandaluza diciéndole que comunicara al jefe del Gobierno que desde mañana se ponían al servicio de la Empresa.

Además, los oficiales de cubierta de la misma Compañía nombraron una Comisión para que visitara mañana al consignatario de la Vascoandaluza en Bilbao y le hiciera igual ofrecimiento que el expresado de los maquinistas.

Ante esta actitud, que rompía la solidaridad que hacía fuerte la huelga, acordó la Federación enviar á su presidente, Sr. Armona, las bases de la fórmula conocida.

Ordenes para embarcar.

BARCELONA, 22.—Acaba de celebrarse la conferencia telefónica entre el Comité de huelga y los comisionados que están en Madrid.

Estos han confirmado que el conflicto estaba solucionado, añadiendo que el triunfo es completo.

Inmediatamente se ha teleografiado á diversos puertos, ordenando que embarquen las tripulaciones y vuelva en todos los puertos la normalidad.

Los centros de los huelguistas están muy animados y llenos por completo.

Celebran todos el término de la huelga, expresando gran entusiasmo.

Nadie pregunta qué solución se ha dado al conflicto, y se muestran contentos todos con sólo saber que van á reanudar el trabajo.

Animación en el puerto de Cádiz.

CÁDIZ, 22.—Con la entrada de cinco trasatlánticos en este puerto ha recobrado su animación habitual.

Las tripulaciones de estos buques han sido elogiadas por no haber secundado la huelga.

Los tripulantes han reiterado sus propósitos de continuar en sus puestos, lo mismo que los de otros barcos de la Compañía Trasatlántica.

El delegado de la Compañía, D. Carlos Barrié, les dió las gracias en nombre del marqués de Comillas.

Navieros intransigentes.—Fórmula rechazada.

BILBAO, 22.—Se ha facilitado una copia de la respuesta que dió la Junta patronal al gobernador civil en la consulta sobre la fórmula propuesta por el Sr. Dato.

Dice así:

«Tengo el honor de participar á V. E. que el Comité de defensa de esta Asociación se ha enterado, por la nota que se sirvió comunicarme, de la fórmula que propone el señor Presidente del Consejo de Ministros, para someter á una decisión arbitral del ministro de Marina la solución del conflicto actual, provocado por las Asociaciones de capitanes, oficiales y maquinistas navales de la Federación y oficiales de la Marina civil, que dice textualmente: «Someter al ministro de Marina la decisión de las cuestiones surgidas antes del 1.º de Febrero, prescindiendo del laudo, á fin de que el ministro, después de oír á los navieros y capitanes, resuelva los puntos de divergencia, retrotrayéndolos á aquella fecha.»

El Comité siente verse precisado á expresar á V. E. que no encuentra la proposición suficientemente precisa para hacerla objeto de estudio; pues para ello sería indispensable fijar de antemano, concretamente, los puntos de divergencia, que de ser arbitrables á juicio de esta Asociación, habrían de someterse á discusión.

Dios guarde, etc.»

DE RABAT A KNITRA

### Viaje de Muley Jusef

TÁNGER, 22.—El Sultán Muley Jusef, seguido de brillante escolta, ha salido de Rabat en dirección á Knitra, donde permanecerá algunos días, regresando después á Rabat.

Acompañan al Sultán en su expedición el gran visir, el chamelán y el consejero general.

## Desde el tabloncillo

### LA SEXTA DE ABONO

Gaona.—Malla.—Paco Madrid.

¡Seis merengues con cuernos!

El concienzudo y escrupuloso criador de reses bravas D. Felipe de Pablo Romero va haciéndose acreedor á los más elevados tratamientos por la presentación, poderío y bravura de sus reses.

Ayer salieron por los chiqueros seis toritos terciados, gordos, finos de tipo y bravos á cual más, ostentando en el morrillo la divisa de Pablo Romero. Todos pelearon con nobleza y excesiva bravura en todos los tercios. Ni uno solo hizo extraño alguno que pudiera poner en grave aprieto á los lidiadores, y si éstos anduvieron confusos y atropellados en algunos momentos, ellos sabrán por qué.

Hubo un toro, el tercero, que después de haberle metido Catalino, por dos veces seguidos, un metro de garrocha entre las paletillas, aun tenía poder y desafiaba bravamente á Paco Madrid cuando éste trataba de muletarle.

En resumen, por lo que se refiere al ganado, una superiorísima corrida de toros, que de caer en manos de tres toreros, los Gallos y Belmonte, por ejemplo, hubiera proporcionado á la afición una tarde inolvidable.

De los tres matadores de ayer el único que es torero es Gaona, y á cargo de éste estuvo, en efecto, la única faena plausible: la que hizo en el toro cuarto, cerca, tranquilo y muy torero; faena que remató con una buenisísima estocada en todo lo alto.

Se le ovacionó mucho, y se le hubiera hecho dar la vuelta al ruedo seguramente si el público no hubiese disgustado justamente por la desastrosa faena que hizo Redolfo en su primero, un toro noblotón y completamente tonto, con el que estuvo miedoso (¿por qué?) y desconfiadísimo. La tal faena fué muy pesada, y dió dos pinchazos sin pasar y una estocada tendida, oyendo dos avisos.

La pita, grande y merecida. Banderilleó con aplauso al cuarto. El vallecano Malla está tan verde y tan ignorante como cuando empezó á ser novillero, lo cual sigue siendo todavía.

Ayer estuvo valiente con exceso, llegando ya á ser asaz temerario, por no decir suicida, lo mismo en los dos fenomenales pares de banderillas que puso al quiebro en su segundo toro, por el lado izquierdo los dos, es decir, por el lado más difícil y de más peligro, que en las dos veces que entró á matar, entregándose, en el mismo toro.

De la refriega novillero sacó rota la pechera de la camisa.

Dió dos estocadas atravessadísimas, no obstante encunarse, y acabó con otra mejor puesta.

A su primero le mató de media estocada bien puesta.

Con la muleta estuvo en ambos toros muy movido y muy ignorante.

Toreaba sustituyendo á Curro Vázquez, que no pudo actuar por haberse resentido de la lesión que le produjo el primer Aleas lidiado en la quinta de abono.

Paco Madrid, en las dos corridas que ha toreado ante la afición madrileña, ha perdido mucho de su cartel de excelentísimo matador de toros, que lo es indudablemente el malagueño.

Con la muleta estuvo codillero y muy poco decidido, y con el estoque quedó mejor en el último, al que dió un gran pinchazo y una buena estocada.

Descamos verle pronto ejecutar el volapié mazzantinesco como parece ser que en provincias lo prodiga.

Gaona es uno de los toreros que tienen legítimo derecho á entrar en la orden orejil, y en ella estaría ya si hubiera tenido un poco de amor propio, pues de los ocho toros que en las tres últimas corridas ha estoqueado, le han tocado cinco en cualquiera de los cuales ha podido realizar una lidia completa toreando, benderilleando y matando, ya que con el estoque viene más decidido que antes.

### SEVERITO.

## Un barco entre llamas

BREST, 22.—En la goleta *Berta Maria*, que se encontraba con cargamento de petróleo, se ha producido una tremenda explosión.

A causa de la explosión han perecido muchos de sus tripulantes, habiéndose salvado hasta ahora únicamente un marinero y un grumete.

El barco aparece rodeado de llamas que parece terminar con él.

## La agitación de Albania

Una entrevista interesante.—Essad Pachá en Nápoles.

ROMA, 22.—Un redactor de *La Tribuna* ha tenido una conversación con Essad Pachá, el cual ha hecho las siguientes manifestaciones:

«El príncipe de Albania ha sido indigna y villanamente engañado respecto á mi comportamiento hacia su persona, á quien he servido fiel y lealmente, anhelando sólo la paz y la prosperidad de mi patria.

Los actuales acontecimientos son debidos á maniobras de elementos extranjeros, que sólo desean la ruina de Albania.»

Essad Pachá ha llegado, con su esposa, á Nápoles, procedente de Brindisi.

## La insubordinación musulmana.—Desembarco de tropas.—Otras noticias.

PARÍS, 22.—Los telegramas de Durazzo dicen que la partida de musulmanes insubordinada contra el príncipe Guillermo se halla á 11 kilómetros de la capital.

El número de rebeldes ha aumentado desde ayer.

Las tropas de desembarco se han colocado en diferentes sitios de la ciudad, y especialmente en la casa que hasta ayer habitó Essad Pachá.

Uno de los primos de éste ha sido el que facilitó al príncipe la mayor parte de los documentos en que se comprueba la traición del ex ministro de la Guerra.

Con motivo de los sucesos de Albania y de la intervención de Austria é Italia, se advierte alguna agitación en estos dos países.

## BIBLIOGRAFÍA

Hemos recitado los cuadernos 327 á 333 del DICCIONARIO SALVAT (enciclopédico, popular é ilustrado), que edita en Barcelona la casa Salvat y Compañía (S. en C.). Alcanza en ellos el *Apéndice* hasta la voz *Pecinoso*, y aparte el gran número de grabados intercalados en el texto, se reparten numerosas y bellísimas láminas, entre las que debemos citar la correspondiente á la voz *Flora tropical*; los mapas de la *Alta Guinea* y *Sudán Occidental*, el de *España* (divisiones eclesiástica, marítima y militar) en color; y otras en negro reproduciendo vistas y monumentos de ciudades de Europa, América y Asia, y retratos de celebradas contemporáneas. Por todo ello es acreedor este libro al favor que le otorga el público, ya que además sus excepcionales condiciones económicas (50 céntimos de peseta el cuaderno) le hacen accesible á todas las clases sociales.

## Desgracias de aviación

### En Moscú.

PARÍS, 22.—Comunican de Moscú que el aviador Vliuski se ha caído con su aparato desde una altura de 50 metros.

Vliuski sufrió la rotura de las dos piernas y está moribundo, y otro aviador que le acompañaba quedó muerto en el acto.

### En Santander.

SANTANDER, 22.—Los aviadores Sres. Hedilla y Ponbo salieron en aeroplano del pueblo de Colindres, donde se están celebrando fiestas, haciendo hermosas evoluciones; pero el aparato del Sr. Hedilla, al ascender, dió una vuelta de campana completa, cayendo al suelo.

El aparato quedó destrozado, pero, afortunadamente, tanto el piloto, como la pasajera que le acompañaba, resultaron ilesos.

El Sr. Pombo, que también llevaba un pasajero, tuvo una «panne» al regresar á Santander.

## INFORMACION DE GUERRA

### Licencias.

Se conceden cuatro meses de licencia por asuntos propios para el extranjero al comandante de Infantería D. Francisco Castaños González, y para el extranjero á los carabineros Pedro Sebastián y Tomás Bonachera.

### Matrimonios.

Se concede licencia para contraerlo al primer teniente de Infantería (E. R.) D. Regino Sarasala Amestoy y al de Carabineros D. Emilio Alvarez Holguín y sargentos de Infantería don Ricardo Alvarez Muñoz, D. Guillermo Fran Figuerola, D. Bonifacio Otero Garrido, D. Manuel Moreno Sanz, D. Agustín Martínez Sánchez y D. Ramón Ramos.

### Profesorado.

Se anuncian dos vacantes de comandante y dos de primer teniente en la Academia de Artillería, y otra de primer teniente ayudante profesor en la de Infantería y de comandante en comisión en la de Caballería. Se destina en el mismo concepto á la referida al primer teniente D. Antonio Fernández Domínguez.

### Academia médico-militar.

Se dispone que los médicos provisionales que se presenten á ingreso en ella, remitan sus instancias por conducto de los inspectores de Sanidad Militar.

### Ayudantes de campo y órdenes.

Se nombra ayudante del general de brigada D. Juan Eymar Cuadrado al capitán de Infantería D. Enrique Eymar Fernández, y á las órdenes del auditor general de la primera región D. Melchor Sáiz Pardo al teniente auditor de segunda D. Julio Ramón.

### Cruz Roja española.

Se autoriza el uso de la medalla de oro sobre el uniforme al general de división D. Manuel Morell, y primer teniente de Inválidos D. Antonio Flórez Arango.

### Desestimaración.

Se niega la mejora de puesto en la Escala al capitán de Carabineros D. Celestino Ruiz Urbina; la instancia del alumno de Intendencia D. José Yaguas Diesta, en solicitud de que se le fije puesto en su promoción; del sargento de Infantería D. José Garrido Deya pidiendo se adelanten los exámenes para ascenso á brigada, y del teniente coronel de Infantería don Federico García Talens de ser agregado á la sección de inútiles de Inválidos.

### Reserva gratuita

Se concede el empleo de segundo teniente en ella á los sargentos retirados de la Guardia civil D. Ramón Pérez Yáñez y D. Manuel Raposo Sexto.

### Destinos.

Pasan á ocupar vacante en la Guardia colonial de la Guinea española los cabos de Guardia civil Juan Cobos y José Manta.

### EL DIA DE LA TUBERCULOSIS

## La Fiesta de la Flor

En uno de los primeros días de Junio se celebrará en Madrid, y simultáneamente en la mayoría de las capitales españolas, la Fiesta de la Flor, fiesta simbólica que por estas fechas se celebra en todos los países cultos y en que, evocando al renacer primaveral de la Naturaleza, se llama á los sentimientos caritativos y al vínculo de fraternidad de todos los humanos para recaudar recursos con que atender al terrible combate contra la tuberculosis y al alivio de los menesterosos víctimas de dicha cruel enfermedad.

Su Majestad la Reina, á cuyo ferviente y tenacísimo deseo se debe en primer término la resolución de celebrar esta fiesta de la caridad y de la solidaridad con el dolor, ha encomendado el desarrollo de su iniciativa á una Junta de damas, que presidida por la ilustre condesa de Romanones, reúne en esta bella acción los nombres más preclaros de la aristocracia española.

A dicha Junta de damas presta su concurso la Junta organizadora del «Día de la Tuberculosis», formada á su vez por la Comisión permanente ejecutiva de la Junta central contra la tuberculosis, oficialmente constituida en el ministerio de la Gobernación y de representaciones de las entidades oficiales más caracterizadas.

Esta Junta celebró el lunes su primera reunión, en la cual las distintas representaciones hicieron ofrecimientos valiosísimos para el mayor éxito de la fiesta.

Lo fundamental y característico de ella es la cuestión pública, realizada por un conjunto de señoritas aristocráticas que ponen su belleza y sus nombres ilustres al servicio de la caridad.

Con estas aristocráticas señoritas compartirán la benéfica tarea ese día otras hermosas jóvenes pertenecientes á las distintas clases sociales, unidas todas en un común sentimiento. Los comerciantes prestan también su concurso, y además de adquirir flores, para lo cual comienzan ya á inscribirse en el hotel de los condes de Romanones, Castellana, 24, adornarán sus establecimientos. Los tranvías estarán engalanados; las bandas militares se situarán en distintos puntos de Madrid; el Real Automóvil Club invitará á sus socios á que adornen sus coches con flores. Otro tanto hará la Sociedad de coches de alquiler. Son muchos los números del programa de esta fiesta, en cuya definitiva formación trabaja activamente la Junta de Damas y la Junta organizadora de carácter oficial que la auxilia, la cual se reunirá esta tarde nuevamente.

La fiesta se celebrará probablemente el día 1.º de Junio; en dicho día se venderán margaritas al precio que voluntariamente quieran pagar los donantes en los paseos, tranvías, tiendas, en todas partes donde pueda llegar la acción de las señoritas consagradas á tan benéfica tarea. Habrá designados previamente los establecimientos donde las recaudadoras depositarán el resultado de la cuestión. El producto íntegro de ésta será entregado inmediatamente á S. M. la Reina, de cuyas augustas manos pasará sin dilación á los Dispensarios antituberculosos, siendo, por tanto, inmediata la consecución del bien que los organizadores se proponen y la ejecución de la obra de caridad á que el público en general contribuye.

Es seguro que Madrid dará nueva muestra en ese día al propio tiempo de su cultura y de su caridad.

### TIRO NACIONAL

## Representación de Madrid

### Convocatoria.

El señor presidente de esta Representación, excelentísimo señor duque de Tovar, convoca á Asamblea extraordinaria de señores socios, el día 23 del actual, sábado, á las siete de la tarde, en Secretaría, San Bernardo, 77, principal, para tratar asuntos de gran importancia, relacionados con el porvenir de esta Representación.

A la petición de un premio, hecha por el señor presidente para el concurso de tiro que ha de celebrarse en el Polígono de la Moncloa en los primeros diez y seis días del próximo mes de Junio, ha tenido el honor de ser atendido por S. A. R. el infante D. Carlos, con una preciosa petaca de plata, y de los ministros de la Guerra y Marina, con 3.000 cartuchos y 100 pesetas, respectivamente.

### MUERTOS Y HERIDOS

## En el Congo portugués

PARÍS, 22.—En el Congo portugués sigue la rebelión.

Los indígenas han atacado á los portugueses cerca de Nokki, matando á 18 é hiriendo á 30. Una cañonera lusitana ha bombardeado varias aldeas, matando mujeres y niños.

## De todas partes

### PROVINCIAS

#### Alumnos en prácticas.

TARRAGONA, 22.—Los alumnos de la Academia de Ingenieros han visitado los Museos después de recorrer las murallas ciclopérrimas, así como el circo romano.

Mañana continuarán su viaje de instrucción, deteniéndose en Tortosa para visitar el Observatorio del Ebro.

#### Plan comercial.

ZARAGOZA, 22.—Ha celebrado una importante reunión la Cámara de Comercio de Zaragoza, acordando que siendo tema de actualidad el problema de Marruecos y primordial el establecer un plan comercial y económico para asegurar la conquista de aquel mercado para la producción nacional, dirigirse á todas las Cámaras comerciales de España, especialmente á la de Madrid, para que con urgencia deliberen sobre si la misión de las Cámaras comerciales aconseja el silencio colectivo ó el deber de actuar con informes sobre este asunto, cuya finalidad debe ser esencialmente económica.

#### Revista militar.

BILBAO, 22.—El capitán general de la región, marqués de Valtierra, ha hecho su entrada oficial en esta capital.

Vino de Vitoria en automóvil, y al entrar en Bilbao montó á caballo y revistó las tropas de la guarnición que estaban formadas desde la iglesia de San Antonio Abad, hasta la plaza de Arriaga.

Después desfilaron todas las tropas, incluso los Carabineros, la Guardia civil y las forales.

#### Choque de un tranvía con un automóvil.

VALENCIA, 22.—En el camino del Grao ha chocado un tranvía con el automóvil del registrador de la propiedad de Torrente, D. Emilio Pozuelo.

Resultaron con lesiones graves el Sr. Pozuelo, el Sr. Varona, registrador de la propiedad de Valencia, y el capitán Cabrera.

#### EXTRANJERO

#### Legado para los socialistas.

BERLÍN, 22.—La viuda del doctor Willin, que fué gran duquesa de Oldenburgo, ha legado al partido socialista 20.000 francos.

#### Manifestación sufragista.

LONDRES, 22.—Las sufragistas han realizado una tumultuosa manifestación, teniendo que intervenir la fuerza pública, la que efectuó 47 detenciones.

#### La Emperatriz Eugenia.

ROMA, 22.—La Emperatriz Eugenia ha llegado á Milán, donde permanecerá unos días.

#### Muerta por un tren.

PARÍS, 22.—Dicen de Le Mans que al cruzar la condesa de Robien la línea férrea para tomar un tren ha sido arrollada por otro tren que venía de París, quedando horrosamente aplastada.

La condesa de Robien tenía cincuenta y cinco años, y pertenía á la antigua aristocracia francesa.

#### Contrabando de armas.

LONDRES, 22.—Telegrafían de Dublín que la Aduana se ha incautado de un cargamento de bayonetas destinadas al Ulster.

## Crimen en un tren

ROMA, 22.—A la llegada del tren de Arezzo á la estación de Florencia ha sido encontrada en un vagón de primera, herida gravemente de un tiro de pistola, una señora norteamericana apellidada Lovell.

Se cree que el móvil del crimen ha sido el robo, pues dicha señora tenía fama de rica, y aunque se han encontrado en su bolsillo unos recibos de depósito de dinero, su maletín de mano ha desaparecido.

Únicamente pudo decir su apellido, que tenía sesenta y tres años y que había sido asaltada por un joven desconocido.

## Notas municipales

### Sesión ordinaria.

Presidida por el señor vizconde de Eza da principio á las diez y media.

Se acuerda el nombramiento de los opositores 27 y 28 para cubrir dos vacantes de auxiliares del primer grupo de Administración.

Sin discusión son aprobados varios dictámenes de estaso interés, quedando sobre la mesa entre otros menos importantes uno proponiendo la respuesta que el Ayuntamiento debe dar al escrito de la Empresa de Ponpas fúnebres de 23 de Enero de 1914.

Al tratarse de la adaptación del personal técnico y administrativo del ensanche á los cargos que figuran en la plantilla del vigente presupuesto el Sr. Bellido presenta un voto particular proponiendo que quede en suspenso la parte relativa al aumento de sueldo al jefe de investigación del ensanche, acordándose así.

Se aprueba el resto de la adaptación, retirándose después de amplia discusión la parte referente á la adaptación á esta plantilla de un delincente.

Es acordado aprobar el dictamen proponiendo se autorice al alcalde gestione que el 5 por 100 sobre los billetes de espectáculos públicos que actualmente se entrega á la Beneficencia particular ingrese en las arcas municipales.

### Proposiciones.

Pasan á estudio de las correspondientes Comisiones las siguientes:

Una del Sr. Blanco Parrondo para que se coloque una verja alrededor del jardín de la Plaza Mayor.

Otra del Sr. Plaza para que se pavimente de cuña la calle del Comandante Cirujeda.

Otra del Sr. Barro para que se adopten medidas cerca de las Compañías del gas y de electricidad á fin de que se abastezcan del carbón necesario á asegurar la producción de fluido para el alumbrado, en previsión de las contingencias que pudieran surgir con motivo de las huelgas mineras de carbones.

Y otra del Sr. Samperio para que se urbanice la calle de Hilarión Eslava.

A las dos se levanta la sesión.

### Pan decomisado.

Por el teniente alcalde del distrito de la Inclusa ha sido decomisado y repartido entre los pobres alguna cantidad de pan falta de peso.

### EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

## El «Home rule»

LONDRES, 22.—En la Cámara de los Comunes ha sido aprobado en tercera lectura el bill del *Home rule*.

El presidente del Consejo, Mr. Asquith, manifestó que el Gobierno se reserva el dar más adelante las explicaciones acerca de las reformas que se propone introducir en el bill.

El jefe de las oposiciones presentó una moción de aplazamiento, que fué rechazada por 280 votos contra 167.

Al ver el resultado de la votación, las oposiciones promovieron un escándalo tan formidable y prolongado, que el presidente de la Cámara se vió obligado á levantar la sesión.

## La peste bubónica

BAKOU, 22.—La peste bubónica ha sido oficialmente reconocida en esta población.

DACAR, 22.—Ningún caso de peste se ha registrado en la población europea de esta capital.

En el elemento indígena, donde únicamente han sido registrados los estragos de dicha epidemia, va decreciendo considerablemente, hasta el punto que no se producen más que seis defunciones diarias.

### NOTICIAS DE LA CAMPAÑA

## En el Africa española

### DE CEUTA

Los correos marítimos.—Rateros detenidos.

CEUTA, 22.—Circula el rumor de que mañana no vendrá el vapor correo que hace el servicio de Algeciras, por haberse unido su tripulación á los huelguistas marítimos.

En ese caso serán sustituidos por personal de la Armada.

El jefe de Policía ha detenido á tres paisanos que intentaban robar la casa que habita doña Elisa Crivell.

A uno de ellos le fué ocupado un estilete envenenado.

### DE MELILLA

Prácticas militares.—Un incendio.

MELILLA, 22.—Mañana excursionarán tres columnas por las proximidades de las nuevas posiciones.

Ha salido para éstas una batería mandada por el teniente Sr. Vázquez.

En Nador se han incendiado 500 pacas de paja.

### NOTICIAS OFICIALES DE MARRUECOS

#### Melilla.

Telegrafía el comandante general que no ha ocurrido novedad, continuando la tranquilidad de que dió cuenta en su anterior telegrama.

El general Villalba, con una columna, ha efectuado un paseo militar de Tetuán á las nuevas posiciones, recorriendo gran parte del Garet, con objeto de que los indígenas se vayan acostumbrando á la vista de nuestras tropas.

#### Larache.

Comunica el comandante general que llegó á Rfaif un convoy de material de Ingenieros, enviado desde Arcila. El teniente coronel Gil practicó un reconocimiento desde un biplano, pilotado por el teniente White. Sin más novedad en todo el territorio.

#### Ceuta y Tetuán.

Dan cuenta las respectivas autoridades militares que no ocurre novedad en dichas plazas ni en sus posiciones.

## Notas políticas

Ayer por la tarde se reunió en el Congreso la Junta central del Censo, resolviendo innumerables consultas formuladas por distintas Juntas provinciales.

Por renuncia del Sr. González Hontoria del cargo de delegado del jefe del Sultán de Marruecos de la zona española de influencia, en la Comisión arbitral de minas para las peticiones españolas en París, ha sido nombrado el secretario de primera clase en el ministerio de Estado, Sr. Palacios, quedando así completa dicha Comisión arbitral.

Anoche—como anteanoche—fué denunciado y recogido nuestro querido colega *La Tribuna*.

Muy de veras lo lamentamos.

Parece que el senador Sr. Allendesalazar está dispuesto á pedir votaciones nominales para la aprobación definitiva de todos los proyectos de ley: es decir, el «quorum».

# Las Cortes

## SENADO

Sesión del día 22 de Mayo de 1914.

A las cuatro menos veinticinco se abre la sesión. Preside el general Azcárraga.

En el banco azul, el ministro de Instrucción pública.

Las tribunas, casi desiertas.

Los escaños, con escaso número de senadores.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

### RUEGOS Y PREGUNTAS

El arzobispo de Tarragona se levanta a hablar para anunciar una interpelación al Gobierno y dirigir una pregunta respecto al haber tolerado la manifestación protestante en Barcelona, totalmente anticonstitucional, y otra respecto a la demolición de una iglesia extramuros de la ciudad de Palencia, la cual dice recordaba la gloriosa batalla de Lepanto y sin autorización de nadie ha sido derribada por orden exclusiva del alcalde, y en contra del informe del arquitecto. Trató duramente al alcalde de la ciudad de Palencia.

Le contesta el Sr. Bergamín en nombre del Gobierno.

### ORDEN DEL DÍA

Se aprueba el dictamen admitiendo al ejercicio del cargo de senador al Sr. Sanz Escartín (D. Romualdo), elegido por la provincia de Navarra.

Juran el cargo los señores obispo de Tarragona, Olives y Sanz Escartín.

Este último promete.

Ocupa el banco azul el ministro de la Guerra.

Uno de los secretarios procede a la lectura de varios dictámenes que no se entienden, hasta el extremo que el Sr. Fernández Caro tiene que llamar la atención diciendo que no se entiende ni oye nada.

El arzobispo de Tarragona retira su proposición de ley, señalando las categorías, plantillas y retiros de brigadas y sargentos de Guardia civil y Carabineros.

Defiende la proposición de ley concediendo retiro a los cabos e individuos de tropa de la Guardia civil y Carabineros.

Le contesta el ministro de la Guerra aceptando la proposición de ley, la cual pasa a la sección correspondiente.

Se levanta la sesión a las cuatro de la tarde.

## CONGRESO

Sesión del día 22 de Mayo de 1914.

A las tres en punto se abre la sesión. Preside el Sr. González Besada.

En el banco azul, el ministro de la Gobernación.

En los escaños, el Sr. Soriano, dispuesto a que se cuente el número de diputados.

Un secretario da lectura íntegra al acta de la sesión anterior, para que se anime el salón.

Y se anima y hay número suficiente.

El Sr. Soriano hace uso de la palabra diciendo que tiene que dirigir varias preguntas a los ministros de Fomento y Justicia, y que lamenta no estén; pero que ya se las dirigirá cuando vengan.

Censura luego la constitución de los requetés.

Cuando se celebra un mitin de la izquierda son encárcelados los oradores; cuando el mitin es jaimista, no pasa nada.

Si a los requetés se les permite el uso de fusiles, se nos tiene que permitir a nosotros también.

Hace un mes fué agredido a la salida de un mitin en Valencia, y eso no se puede tolerar,

señor ministro de la Gobernación. O nos armamos todos ó ninguno.

Lo ocurrido en Valencia bien merece la intervención del Gobierno.

Pregunta quién manda en España: si don Alfonso ó D. Jaime, pues quiere saber quién de ellos es el tío legítimo.

Hace reír un rato al auditorio diciendo que ignora por qué no puede vivir con nadie el Sr. Sánchez Guerra.

Del ministro de la Gobernación recelan Maura, la mayoría, las minorías, el Sr. Prado Palacio... Es un hombre insostenible.

Le augura que no volverá a ser más ministro después que se cierren las Cortes, y le llama joven malogrado.

Se ocupa del ferrocarril directo de Valencia, y concluye anunciando más preguntas en los días sucesivos.

El Sr. Sánchez Guerra se felicita de que su vida en el banco azul sea muy corta, pues cuando no se encuentra en él no se ve sujeto a la injuria diaria a que le tiene acostumbrado el orador republicano. Como estas injurias se las dicen al ministro de la Gobernación, el ministro las traslada a la cartera, de piel fuerte y curtida, que no se sonroja, como el rostro del Sr. Soriano.

Además éste tenía que estar contento con que él continuara en el banco azul, porque gracias a eso se permite el lujo de ser en el Parlamento gallardo y calavera.

Respecto a lo de los requetés, los condena. Los que delincan pasarán al Juzgado.

El Sr. Soriano: La piel de S. S., piel de zapa, es roja desde la traición a su jefe y amigo el Sr. Maura...

Se promueve un incidente ruidoso por entender la presidencia que el Sr. Soriano ha pronunciado una palabra injuriosa que debe retirarse.

El Sr. Soriano se obstina en no retirarla, proponiendo el Sr. Besada a la Cámara la considere como retirada, y no se le conceda la palabra al orador en el día de hoy.

El Sr. Sánchez Guerra manifiesta que tiene el deber de contestar con cortesía a las preguntas del Sr. Soriano, como diputado de la nación.

El Sr. Soriano dice que si no habla hoy hablará mañana.

To lo este incidente va acompañado de voces despectivas de la mayoría.

El Sr. Sánchez Guerra insiste en que no se tolerarán los desmanes de los requetés, allí donde los hubiere.

El Sr. Salvatella dice que le ha producido extrañeza la conducta del presidente de la Cámara en la tarde de hoy, pues no había motivo para llegar a ese extremo reglamentario, refiriéndose al Sr. Soriano, como se ha referido, a actos políticos y no a otra cosa.

Ha querido decir que el Sr. Sánchez Guerra ha traicionado sus compromisos políticos. Nada más.

El Sr. Besada contesta que si ese hubiera sido el sentido de las palabras del Sr. Soriano, la Presidencia lo hubiera estimado así. Para el caso la Presidencia llamó al orden tres veces al Sr. Soriano. La palabra no favoreció al Parlamento y no debía quedar sin sanción.

El Sr. Sánchez Guerra no considera explicación que se afirme que una injuria se puede decir sólo en el sentido político. Cuando el debate político avanza, todo el mundo verá que he cumplido con mis deberes políticos y privados. El Sr. Salvatella ha manifestado lo contrario de lo que piensa. Por ello no debía recoger lo que ha recogido del señor diputado a quien aludo.

El Sr. Salvatella rectifica, creyendo que existe la distinción política y privada. No ha crido que fuese injuria, y por eso la ha recogido.

El Sr. Besada repite lo dicho antes. Por lo tanto, la Mesa no puede desistir de su actitud.

El Sr. Burell interviene en el incidente diciendo que está conforme con el Sr. Sánchez Guerra en que hay calificativos que no pueden tener dos campos de juicio; pero que por la gravedad que encierra que por primera vez en el Parlamento se adopte una medida como la de hoy, censura a la presidencia, pues le debía haber lastado con su propia intervención mediante otros artículos del reglamento para llegar a un fin de más cordialidad. He presenciado incidentes de mucha mayor gravedad y en ninguno el presidente se ha atrevido a tanto.

La mayoría protesta.

El señor ministro de la Gobernación—sigue diciendo el Sr. Burell—tiene derecho a no conformarse con la distinción; pero el presidente no debe insistir en mantener la teoría de la indiferencia, poco ó nada habitual a las necesidades disciplinarias del Parlamento.

El camino es peligroso; todo lo que sea el honor de la Cámara y del ministro de la Gobernación me parecerá poco; por lo que se refiere a lo demás, mantengo lo dicho.

El Sr. Besada rechaza los cargos del señor Burell. La Mesa no ha encontrado otro medio, pues el decoro del Parlamento manda y el presidente debe impedir que los diputados abusen de sus derechos y libertades hablando en un terreno que les debe ser completamente vedado.

Ya sabe la Mesa que cuando se profieren palabras peligrosas hay que buscar un procedimiento, y como el presidente de la Cámara no tiene el prestigio parlamentario que S. S. no ha encontrado otro en vista de la insistencia del Sr. Soriano.

El Sr. Sánchez Guerra contesta al señor Burell. Como éste no estaba cuando ocurrió el incidente, explica lo ocurrido con frecuentes interrupciones del Sr. Soriano, coreadas por la mayoría.

El Sr. Sánchez Guerra pide que se dé por terminado el asunto.

El Sr. Soriano: No quiero nada de S. S. ¡Nada! ¡Nada!

El Sr. Besada concede otra vez la palabra al Sr. Soriano en vista de la reiterada insistencia de éste.

El diputado republicano recuerda que por motivos parecidos le llamó el Sr. Sánchez Guerra al Sr. Allendesalazar, Judas y por esta palabra dice que sustituye la de traidor.

Se promueve otro ruidoso incidente.

El Sr. Besada se esfuerza en conseguir que el Sr. Soriano retire ambas frases, sin lograr conseguirlo.

Interviene el Sr. Villanueva para dar su opinión. Recuerda que el año 1898 al señor Vázquez Mella, por un incidente análogo, se le impuso la misma corrección.

No cree, como los Sres. Sánchez Guerra y Burell, que quepan distinciones; pero diciendo el Sr. Soriano que sólo las ha pronunciado en el sentido político, la Presidencia debió tener en cuenta esto.

El Sr. Besada vuelve a insistir en su criterio.

El Sr. Sánchez Guerra recuerda lo sucedido en 1894 y las palabras pronunciadas entonces por el Sr. Castelar: «¿Cómo hemos de tener en cuenta la consecuencia, cuando está el pleito en virtud?»

El Sr. Burell:—No fueron ésas.

Sr. Guerra:—¿Pues cuáles fueron?

Sr. Burell:—«No se puede hablar de honor cuando está en pleito la virtud».

Sr. Guerra:—Es igual para mí consecuencia. Los que injurian políticamente deben probar la injuria. No hablar de debates deseados, sino provocarlos cuanto antes.

El Sr. Azcárate opina como los Sres. Salvatella y Villanueva.

Rectifica este último. Recuerda que en otra ocasión pronunció el Sr. Sánchez Guerra la palabra vilatería.

Sr. Sánchez Guerra.—Y el conde de Romanones lo permitió.

Sr. Villanueva.—Pues que el Sr. Besada haga ahora igual.

El Sr. Besada rectifica una vez más para decir que es su deber no dejar sin amparo el derecho de ningún señor diputado.

Y por fin el Sr. Soriano acepta la explicación del Sr. Salvatella haciéndola suya.

El Sr. Besada:—Por ahí debió haber empezado S. S. por respeto a la Cámara y a la presidencia.

El Sr. Soriano:—El respeto se consigue con habilidad, no con torpeza.

Termina este ruidoso incidente.

Seguen los ruidos y preguntas con gran desanimación de la Cámara, que queda desierta.

## La "Gaceta,"

Sumario del día 22 de Mayo de 1914.

### Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.

Real orden disponiendo se anuncie a concurso entre auxiliares la provisión de una plaza de profesor numerario de la Sección de Ciencias de la Escuela normal de maestros de Lérida.

Otra nombrando el Tribunal de oposiciones a la plaza de profesor auxiliar de las asignaturas de Aplicaciones de las Ciencias físico naturales a la Arquitectura, en sus dos cursos, y de Electrotecnia, vacante en la Escuela superior de Arquitectura de Barcelona.

Otra nombrando presidente del Patronato nacional de anormales a D. Antonio Barroso y Castillo.

Otra nombrando vocales de la Comisión ejecutiva permanente del Patronato nacional de anormales a D. Juan Zaragüeta Bengoechea, D. Francisco Pereira y Bote y D. Miguel Garraye y Espinar.

Otra nombrando la Junta de Patronato para el Museo provincial de Bellas Artes de Castellón.

Otra disponiendo que el rectorado de Zaragoza convocará, en el plazo de diez días, a concurso de traslado para proveer todas las Escuelas que se hallen vacantes en la provincia de Navarra.

Otra resolviendo instancia de los alumnos de Farmacia de las Universidades en que esta Facultad se halla establecida.

### Ministerio de Fomento.

Real orden disponiendo que los ingenieros agrónomos, al efectuar las tasaciones de maquinaria adquirida por algunos Pósitos, no perciban otros derechos que las dietas y gastos de locomoción que les corresponda con arreglo al art. 3.º del Real decreto de 7 de Marzo de 1902.

Otra disponiendo se abra la información pública solicitada por el Centro de Unión Mercantil é Industrial de Jerez de la Frontera, sobre delimitación de la comarca vinícola de aquella población.

## La Liga Cervantina

Se ha reunido el Consejo de esta cuita y patriótica Asociación, en el salón de actos del Palacio de la Presidencia, y entre otros varios interesantes acuerdos, se acordó aplazar la celebración de la Fiesta del Idioma hasta el otoño próximo.

Se posesionaron de los cargos para que fueron elegidos, los Excmos. Sres. D. Fermín Calbetón, D. Luis Maldonado, D. José Jorro Miranla y el diputado a Cortes D. Manuel Argüelles.

A propuesta del doctor D. Francisco Baixauli, consejero de esta Asociación, se nombró una Comisión, formada por D. Luis Maldonado, D. Manuel Argüelles y dicho señor, para visitar al presidente del Consejo de ministros y recabar el apoyo del Gobierno, con el fin de llevar a cabo una investigación científica para identificar los restos de Cervantes.

Se está llevando también a cabo los trabajos preliminares para la publicación de una revista órgano de tan culta Asociación, y que dará preferencia a cuanto se relacione con el centenario de Cervantes, haciendo por medio de los socios y Centros cooperadores que tiene en todo el mundo la Liga Cervantina una intensa propaganda del mismo.

## SUCESOS

### Los desesperados.

Ricardo Pedrido Braza, de veintidós años, domiciliado en la calle de Embajadores, número 16, fué detenido anoche como autor del robo de un reloj y una cadena en un tranvía de la Fuencilla a D. Eulogio Roig Gómez.

Estando en un calabozo de la Comisaría del distrito del Centro, se tragó una buena cantidad de cerillas, que le produjeron intoxicación de pronóstico reservado, de la que fué asistido en la Casa de Socorro del distrito del Centro.

Después de esto se presentó el dueño del reloj en la Comisaría y le reconoció como autor del robo.

### ¿Te lo digo, resalá?

Benita Calabaza Romero, de cuarenta y cuatro años, casada, fué ayer a merendar a la Pradera.

A poco de estar allí, dos gitanas se acercaron a ella con el propósito de decirle la «buena-ventura».

Al despedirse las gitanas se llevaron, sin duda por equivocación, un bolsillo de peluche, que contenía una peseta, una navaja, una sortija de oro y la llave del cuarto que habita Benita.

Las gitanas, que son conocidas por Antonia Vázquez Campos y Consuelo Heredia Manzano, ambas domiciliadas en el aristocrático barrio de las Cambroneras, fueron detenidas.

## Veronés -- Fotógrafo

San Bernardo, 52.-Madrid

Tres retratos artísticos: 3 pesetas

## GABINETE

Próximo a Puerta del Sol y Real, se cede gabinete y alcoba.—Razón: Hileras, 9, 3º

## Espectáculos para mañana

PRINCESA.—9 112, Zazá.

ESPAÑOL.—A las 9 112, Los chicos de la calle.

COMEDIA.—A las 10, El orgullo de Alcabete.

LARA.—A las 6, La mujea del héroe y Pastora Imperio.

A las 10, Los celos de Merceditas.

A las 10, La mujer del héroe y Pastora Imperio.

APOLO.—A las 7, La corte de Risalia.

A las 10, (doble), Los chorros del oro, La Eornarina en su repertorio y El amigo de Melquiades.

CÓMICO.—A las 7 112, El potro salvaje.

A las 10 114, El séptimo no hurtar.

A las 11 314, El incendio de Roma (estreno 2 partes).

ZARUELA.—A las 6 112 (doble), Las golondrinas.

A las 10 114 (doble), Las golondrinas.

MARTIN.—A las 7, Inauguración de la Compañía internacional de variedades.

Notables atracciones.

IDEAL POLISTILO.—(Villanueva, 28).—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8.—Patines, cinematógrafo, bar y patisserie.

MADRILEÑO.—(Atocha, 68). A las 6, 10 y 11 112, grandes éxitos de Lola Gálvez y Rivas, Flor de Lis, Chisperita y La Rebeca con sus danzas rústicas.

Imp. Pizarro, 15, bajo, Madrid.—Tel. 3.444.

# Usad para escribir limpio la máquina "YOST,"—No tiene cinta. Enseñanza de mecanografía. - Exposición y venta. - 4, Barquillo, 4.

(Folleto n.º 58.)

## AVENTURAS DE NICK CARTER

### Los monederos falsos

#### CAPITULO XIII

#### EN EL BAZAR DE STANLEY

Y se preparara para salir. Al hacerlo tomó una precaución que adoptaba invariablemente cuando entraba en lugar sospechoso. La de ponerse un disfraz.

Eran cerca de las diez cuando entró Nick en la gran tienda de la Quinta Avenida.

Ofrecía un tipo perfecto de aldeano, con gafas, barba roja en punta, y un traje que parecía añadir altura y quitar carnes a su cuerpo.

Además, llevaba en la mano un repleto saco de alfombra, de hace medio siglo.

La tienda estaba llena de compradores, y Nick

estuvo un rato vagando de un lado para otro, provocando sonrisas y miradas de cuantos veían su extravagante tipo.

—Si en efecto dan aquí billetes falsos—pensaba, con seguridad que me creen terreno abonado para recibirlos.

Entre tanto, había procurado observar a los diferentes cajeros de la tienda. Todos eran mujeres. El detective miró casualmente al gran despacho principal de la planta baja.

Pero no pudo ver al dueño, a quien no conocía de vista, pero cuyas señas había obtenido ya.

Finalmente, Nick hizo varias compras en diferentes partes del Bazar, dando cada vez un billete de diez dollars, para que le devolvieran bastante cambio.

Obtenidos así varios billetes pequeños, el detective salió por fin de la tienda, y se mezcló con la muchedumbre de la calle.

Al salir a la acera se volvió a mirar el edificio, en apariencia como si le asombrara su grandeza, pero en realidad para ver si alguien le seguía.

Una breve espera bastó para convencerle de que los billetes de diez dollars que había dado en pago

no habían despertado sospechas; luego partió avenida abajo.

Diez minutos después entraba en el café de un amigo suyo, hacía una seña al dueño y se encaminaba a una habitación trasera.

Una vez allí examinó cuidadosamente los billetes que le habían dado en el Bazar.

—¡Hum!—murmuró algo contrariado.—Todos legítimos. Ne lo esperaba. Ahora tenían la gran ocasión de encajarme moneda falsa. Y eso que he procurado hacer las compras en sitios desde el que pudieran verme las cajeras al dar los billetes de diez dollars... Esto es poco afortunado, pero... no hay que desesperar. Voy a hacer otra cosa inmediatamente. Si hay alguna irregularidad en esa tienda, la he de descubrir.

Mientras reflexionaba de esta suerte, Nick se dispuso para su próximo acto. Abrió el saco de alfombra y sacó un segundo disfraz.

El cambiar uno por otro y empaquetar el primero fué cuestión de diez minutos. Luego guardó en un armario el saco y partió.

El dueño del café no mostró sorpresa al ver la transformación del detective. Estaba ya acostum-

brado a tales incidentes. Nick había salido con un elegante terno.

Su barbado rostro tenía la suave y satisfecha expresión de un hombre de edad madura a quien todo sonríe.

Cualquiera le habría tomado por un próspero comerciante, ya que no por el presidente de un banco.

Así transfigurado, Nick atravesó el café y se detuvo en la puerta para mirar el reloj. Viendo que apenas tenía tiempo de llegar a Hoffman House a la hora que había dicho a su ayudante y tomó un coche.

Llegado al hotel, Nick se dirigió al cuarto del teléfono. Aunque la telefonista le conocía muy bien sin disfraz, no pudo conocerle entonces. Y cuando Nick preguntó si alguien había preguntado por Mr. Carter la joven se estremeció y abrió la boca para hablar pero el detective la contuvo, diciéndole en voz baja.

—No llame usted la atención miss Fairfield.

—¡Es usted admirable!—interrumpió la joven.

—Ahora voy a tener que ser amable con todos los desconocidos, por temor de ofenderle a usted cuan-

